Corrections Savoir Vp.2

Corrige Fxercice 5

. -2 . —2
1) a) AB = ( 2 )etAC = (—2)
4 -2

AB et ACne sont pas colinéaires, donc A4, B et C n’étant pas alignés, ils forment un plan P.

b)AB.ii=—-2—-648=0 et AC.i=-2+6—-4=0
U est orthogonal a deux vecteurs non colinéaires du plan P : c’est donc un vecteur normal au plan P

c) Tout vecteur colinéaire a U est vecteur normal a P, donc, selon votre choix : ¥ = 21 = (2; —6; 4)
ouw =—-u=(-1;3;-2) ...

2QQuUun=-240+2=0 etv.n=1-74+6=0
Le vecteur n est orthogonal a deux vecteurs non colinéaires du plan P : c’est donc un vecteur normal a P

3) a) La face BCGF est un carré, dons ses diagonales sont perpendiculaires, et on a BG.CF =0 et, comme
ﬁzﬁ,onaﬁ.ﬁzO

La droite (EF) est BCGF sont orthogonales, donc (EF) est orthogonales a toute droite de (BCG), et, en
particulier, BG.EF=0

Le vecteur BG est donc orthogonal a deux vecteurs non colinéaires de (DEF), c’est un vecteur normal a
(DEF).

b) On ales coordonnées G(1;1;0); H(0;1;0)etD(0;1;1)

Par ailleurs EI = %ﬁ donc 1(2;0; 0) et Fj = %ﬁ-f donc ](0;%;0)
0 2 -1

On a donc les vecteurs HD = (O) ; Hi = _31 et Ejz —g
1 0 0

Donc GJ.HD =0+ 0+0=0 et Ej.m’=—§+§+o=0

Le vecteur GJ est orthogonal a deux vecteurs non colinéaires du plan (HDI), il est donc normal au plan

4) Principe : si le point M appartient a P alors AM.7 = 0... On calcule donc le produit scalaire : s’il est nul, le point
appartient au plan, sinon il n’appartient pas...

-3
AB = (—3) et AB.i=-34+340=0 doncle point B appartient au plan P
0

-2
AC = < 1 ) et ACi=-2—1+6=3%0 doncle point C n’appartient pas au plan P
3

5) Il faut montrer que FK est orthogonal a Al et A_)] par exemple. Deux méthodes : en décomposant et en trouvent des
produits scalaires nuls par considérations géométriques, ou en choisissant un bon repere, calcul de coordonnées puis de
vecteurs...

Méthode repere : Par ex (D; DA, DC,DH) ona A(1;0;0); F(1;1;1); 1(5:1;0) 5 (5:0;1) etk (03;2)
=1
—_— _l — _E —_— _E —_ — 1 1 —_— — 1 1
DoncFK=| "3 |; Al =| {*|et A= o°| ona FK.AI=2—-+0=0 et FK.AJ =-+0—>=0
1 2 2 2 2

~ 0 1



Le vecteur FK est orthogonal a deux vecteur non colinéaires du plan (All), il est donc normal au plan

4 -2
6) Le plan P est dirigé par les vecteurs i = (—5) etv = (—2)
-3 0
onaniu=4+5-9=0etnv=-24+24+0=0
Donc le vecteur 71 orthogonal a deux vecteurs directeurs de P en est un vecteur normal.

1 -1
Le plan P’ est dirigé par les vecteurs u’ = ( 3 )et v = < 1 ) onanu =1-3-6=-8=%#0
-2 1
Donc le vecteur 71 n’est pas orthogonal a un vecteur directeur de P, ce n’est donc pas un vecteur normal.

7) Méthode : on cherche un vecteur = (x; y;z) telquen.u = 0 etn. ¥ = 0
Donctelque —2x+3y+6z=0=x+ 5z

On choisit une des coordonnées, puis on calcule les autres.

Parex,pourx = 5,oncalcule 5+5z2=0 ¢ z=-1et -10+3y—-6=0¢ 3y=16 & y:?

— 16 .=
Le vecteur n (5; 3 —1) est un vecteur normal au plan, ou donc aussin’(15;16; —3)...

Corrigé Fxercice 6

1) a) 1.n' = 10 — 12 + 2 = 0 les vecterus normaux des plans P et P’ sont orthogonaux, donc les plans sont
eux-mémes orthogonaux.

b)xA_ 2_&_

X _ _ = —_23
Xy 5 ! Yy E
Les coordonnées sont proportionnelles, donc les vecteurs sont colinéaires. Les plans P et II ont leurs
vecteurs normaux colinéaires, ils sont donc paralléles .

6
2)OnadB = <0> = 37 = ladroite (AB) a son vecteur directeur colinéaire au vecteur normal du plan P :

9
elle est donc orthogonale au plan P

-3 -1
3) a) On a donc les vecteurs RS = < 1 ) et RT = ( 4 )
-2 -4
Donc B.RS=12+10—-22=0 et *.RT =4+40—44 =0
Le vecteur 71 est orthogonal a deux vecteurs non colinéaires du plan (RST), il est donc normal au plan

b)n.d=-4—-40+44=0
Les plans P et (RST) ont leur vecteurs normaux orthogonaux, ils sont donc eux-mémes perpendiculaires .

. 4
cjona4b=|-10)=-7
—11

= —_ . ’ . b
Les vecteurs b et 1, vecteurs normaux des plans P’ et (RST), sont colinéaires : les plans sont donc paralléles

1
4) La droite (MN) a pour vecteur directeur MN = (O) OnaZi =1 etZ"—j’ =-5%# JZ”TN

X=
5 n n
Le vecteur directeur de la droite (MN) n’est pas colinéaire au vecteur normal de II : la droite n’est donc pas
orthogonale au plan



Corrigé Fxercice 7

1) a) P auneéquationdutype —x —3y+2z+d =0
CommeA € P,ona-x4 —3y,+224+d=0 & -24+3+8+d=0¢ d=-9
Donc une équation cartésienneduplanP est: —x—3y+2z2—9=0

b)-x5 —3yp+2z5 —9=0+4+3+6 —9 =0 donc le point B appartient bien au plan P
-Xc—3Yc+22—9=1—-9—-2-9=-19 # 0 donc le point C n"appartient pas au plan P

6
2) Le plan a pour vecteur normal le vecteur directeur de (DE), c’est-a-dire DE = ( 2 >
-3
Donc son équationestdutype: 6x+2y—3z4+d =0
Comme le plan passe parD,ona 6xp +2yp, —3zp+d=0 & —-24—-2-94+d=0 & d =35
Donc une équation cartésienne du planest: 6x+2y—3z+35=0

1 1
3) a) RS = <—2> et RT = <0> Les vecteurs ne sont pas colinéaires, les 3 points définissent bien un plan.
-4 1

b) RS.H=2-10+8=0et RT.T=2+0—-2=0
Le vecteur 71 est orthogonal a deux vecteurs non colinéaires du plan, il est donc normal au plan (RST)

c) (RST) a une équation du type 2x + 5y —2z+d =0
Comme S € (RST),ona 2xs+5ys—2zs+d=0 & 4—-15+0+d=0 & d=11
Donc une équation cartésienne du plan (RST) est: 2x+ 5y —2z+11 =0

1
4) a) m<0> est un vecteur normal au plan (ABE), donc I’équation est du type x +d =0

0
Comme A € (ABE) avec A(1;0;0) onendéduitquel+d =0 & d=-1

Le plan (ABE) a pour équation: x —1 =10

0
b) DC <1> est un vecteur normal au plan (DHE), donc I'équation est du type y+d =0

0
Comme D € (DHE) avec D(0;0;0) onendéduitqued =0 = Leplan (DHE) a pour équation: y =0

0
¢)DH (0) est un vecteur normal au plan (HFG), donc I’équation estdutype z+d =0

1
Comme H € (HFG) avec H(0;0;1) onendéduitquel+d =0 © d=-1

Le plan (HFG) a pour équation: z—1 =10

5)a) On a D(0; 1;0); F(1;0;1); 1 (35 0;0);/(0;3; 1) et K(1;3;0)
1

FD=(1];TJ=| 1 |etlK=
-1 2
1

FD est orthogonal a deux vecteurs non colinéaires du plan (1JK), il est donc orthogonal au plan : la droite (FD)

—_— 1

donc FD.ﬁ=E+§—1=0 et ﬁ.ﬁ(=—%+%+0=0

ONIR NP

de vecteur directeur FD est bien orthogonale au plan (JK)

b) Le plan (IJK) a pour vecteur normal FD donc son équation cartésienne estdutype —x+y—z+d =0

Commel € (IJK)ona: —x;+y;,—z,+d =0 & —%+d=0 = d=%

Donc une équation cartésienne de (JK) est: —x+y —z + % =0

6)a) A€ (ABC) & axy+by,+cz4+d=0 a—-b+c+d=0



b) De la méme fagon: B € (ABC) © axg+byg+czg+d=0 ¢ —2a+b+8c+d=0
EtC € (ABC) & axc+byc+cze+d=0© 7a+3b+3c+d=0
a—-b+c+d=0
Les nombres a, b, ¢ et d sont donc bien solution du systeme {—Za +b+8c+d=0
7a+3b+3c+d=0

1-b+c+d=0 d=b—-c—-1
c) a =1=lesystemedevient {—2+b+8c+d=0 © {—-2+b+8c+b—c—-1=0
74+3b+3c+d=0 7+3b+3c+b—c—1=0

d=b—c—-1 d=b—c—-1 d=b—c—1 d=b—-2
S 2b+7¢c—3=0 © {2b=-7c+3 S 2b=-7c+3© {2b=—-4 &
4b+2c+6=0 2(=7c+3)+2c+6=0 —12¢ = —12 c=1

Donc, une équation cartésienne du plan (ABC) est: x —2y+z—4 =0

Corrigé Fxercice 8

1) a) Un vecteur normal a P’ est 1(2;—3;0)

b) Pour z = 0 (pr exemple, on peut choisir n'importe quel nombre)etx =0ona -3y —1=0 & y= —;

Donc le point M (0; _é; O) appartient au plan P’ (évidemment, il en existe une infinité)

|

d=—4
b=-2
c=1

c) Le plan est parallele a P’ , il a donc méme vecteur normal, et une équation du type 2x —3y +d =0

S’il passe par M(2;0;0) alors: 2xyy —3yy+d=0 & 4+d=0 & d=—-4
Ce plan a pour équation cartésienne 2x —3y—4 =0

2) Le plan a une équationdutype x—3y+2z+d =0
Il passe par A(3;0; —1)doncxy — 3y, +224+d=0 & 3-2+d=0¢6 d=-1
Ce plan a pour équation cartésienne x —3y+2z—1=0

3) a) Intersection avec (0x),
b) Z

c’est-a-dire 'ensemble des points de la forme M (x; 0; 0)

=52x—8=0& x=4

= |l s’agit du point M(4; 0; 0)

Intersection avec (0y),
c’est-a-dire I'ensemble des points de la forme N (0; y; 0)

>y—8=0¢o y=8
= |l ’agit du point N(0; 8; 0)

Intersection avec (0z),

c’est-a-dire 'ensemble des points de la forme P(0; 0; 2)
24z—-8=0¢& z=2

= |l s’agit du point P(0; 0; 2)

. . . S(1 1
4) Le plan P d’équation cartésienne : Z—C— % + 2z — 1 = 0 a pour vecteur normal : a (Z; -3 1)

Or, on remarque que 4d = (1; —%; 4) =-n

Les deux vecteurs sont colinéaires, donc 71 est bien un vecteur normal de P




